
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 20/01/2022 Atto n. 2

Riguardante l'argomento inserito al n. 2 dell'ordine del giorno:
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA

L'anno  duemilaventidue questo giorno  20 del  mese di  gennaio,  alle ore  14:05,  si  è riunito il 
Consiglio Provinciale in seduta pubblica per trattare le materie iscritte all'ordine del giorno. 
La seduta si svolge in  modalità videoconferenza per emergenza Covid-19, come previsto dal 
decreto del  Presidente della Provincia n. 58 del  20/03/2020,  ai  sensi del  d.l.  18/2020,  art.  73, 
comma 1.

Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito del  Presidente Giorgio Zanni, i 
Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
AGUZZOLI CLAUDIA DANA Presente
MALAVASI ILENIA Presente
GIBERTI NICO Presente
CARLETTI ELENA Presente
FANTINATI CRISTINA Presente
MONICA FRANCESCO Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
GANAPINI DAVIDE Presente
MONTANARI FABIANA Presente
SASSI ELIO IVO Assente
SIGNORI MARCO Presente
SPADACCINI ERICA Presente

Presenti n. 12     Assenti n. 1

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Tirabassi Alfredo Luigi, il quale ricorda che 
la seduta è pubblica e che il link alla videoconferenza è stato reso disponibile sul sito istituzionale. 

Il  Presidente,  riconosciuto legale il  numero dei Consiglieri  presenti  per validamente deliberare, 
apre la seduta. Come scrutatori vengono designati:  Giberti Nico, Fantinati Cristina, Montanari 
Fabiana.

OMISSIS

Si  dà  atto  che  durante  la  trattazione  della  presente  comunicazione,  alle  ore  14:05,  entra  il 
Consigliere ELIO IVO SASSI e che pertanto i consiglieri presenti sono n. 13.
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Si riportano di seguito, sinteticamente, le comunicazioni del Presidente Giorgio Zanni al 
Consiglio provinciale appena insediato:

• è stata confermata come Vicepresidente la consigliera Ilenia Malavasi, Sindaca di 
Correggio,  alla  quale sono state assegnate le  deleghe a Scuola,  Formazione e 
Università, Edilizia scolastica, Associazionismo e Terzo settore;

• sono state assegnate inoltre le deleghe ai consiglieri del gruppo di maggioranza: 
Claudia Dana Aguzzoli (Pari opportunità e Diritti civili), Francesca Bedogni (Cultura,  
Sociale  e Fragilità),  Elena Carletti  (Mobilità  e  Trasporti,  Ambiente e Transizione 
ecologica), Nico Giberti (Infrastrutture), Fabiana Montanari (Legalità e Cultura della 
legalità),  Elio  Ivo  Sassi  (Sviluppo  della  montagna,  Aree  interne,  Valorizzazione 
territoriale,  Sicurezza  e  Polizia  provinciale)  ed  Erica  Spadaccini  (Transizione 
digitale);

• restano  di  competenza  della  Presidenza  tutte  le  altre  materie,  con  particolare 
riferimento a Bilancio e partecipate, Pianificazione territoriale e sviluppo economico, 
Attuazione e coordinamento del Pnrr.

• Rispetto allo scorso mandato amministrativo ci  sono conferme ma anche alcune 
deleghe nuove, precisa Zanni, che rispecchiano la situazione particolare che stiamo 
attraversando.  Sta entrando nel  vivo il  Pnrr, che sarà “una delle  operazioni  dal 
punto di vista politico e amministrativo più importanti dal Dopoguerra ad oggi come 
sostegno economico che dall’Europa, attraverso Stato e Regioni, arriverà sul nostro 
territorio”.
Il Presidente spiega di aver ampliato le deleghe, al di là di quelle attribuite dalla 
legge, in considerazione di quel quotidiano agire politico, anche come “casa dei 
Comuni”,  che  ha  da  sempre  contraddistinto  la  Provincia  post-riforma.  Un 
coordinamento politico-amministrativo prezioso, anche e soprattutto durante questa 
emergenza sanitaria, che credo sia stato apprezzato da tutti i Comuni e che rende 
ancor più necessaria una riforma istituzionale che ridia piena dignità alle Province, 
per funzioni  e competenze ma anche dal  punto di  vista economico,  visto che il  
nostro ente continua a subire  tagli,  mediamente 22 milioni  che restituiamo ogni 
anno allo Stato che, su un bilancio da 100, 110 milioni, ovviamente incidono e non 
poco. La Provincia di Reggio Emilia, nonostante le difficoltà di questi ultimi anni, ha 
sempre saputo garantire uno standard elevato, ma vorremmo poter fare ancora di 
più  al  servizio  delle  nostre  comunità,  conclude  Zanni,  ribadendo  la  massima 
disponibilità ai gruppi di minoranza di interlocuzione e dialogo ed augurando a tutti  
buon lavoro.

Il Presidente ha poi invitato i gruppi consiliari presenti in Consiglio provinciale ad indicare i  
rispettivi Capigruppo. 
Il  consigliere  Francesco Monica interviene per comunicare che sarà capogruppo della 
lista di maggioranza, “Insieme per la Provincia di Reggio Emilia”; la consigliera  Cristina 
Fantinati comunica  che  ricoprirà  tale  ruolo  per  la  lista  “Terre  Reggiane”  e  chiede  la 
disponibilità ai consiglieri delegati a organizzare incontri informativi e di confronto tematici  
per  tutti  i  consiglieri,  anche  informali  non  essendo  fin  ora  state  istituite  Commissioni 
consiliari;  il  consigliere  Marco  Signori comunica  che,  quale  unico  eletto  della  lista 
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“Provincia Progressista”, fungerà ovviamente da capogruppo.

Successivamente il consigliere Marco Signori  chiede di intervenire sulle comunicazioni 
del Presidente, per presentare la propria lista e porre alcuni rilievi. Richiede altresì che il 
proprio intervento venga allegato al presente verbale (vedi allegato sub A)).
Il  Presidente Zanni replica brevemente con precisazioni in merito alla figura ed al ruolo 
della Vicepresidenza della Provincia e in merito all'O.d.G. del Consiglio.

Infine il Presidente cede la parola al consigliere di maggioranza Elio Ivo Sassi, sindaco di 
Villa Minozzo,  il  quale nel proprio intervento si  sofferma sull'importanza della Provincia 
quale ente “indispensabile” per tenere insieme le visioni e gli interessi di tutto il territorio 
provinciale, “da Reggio al Cerreto e da Reggio a Guastalla”.

Si da atto che la registrazione audio degli interventi dell'intera seduta è conservata presso  
la segreteria generale.

ALLEGATI:

- A) intervento del consigliere Marco Signori.
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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Consiglio Provinciale di Reggio Emilia, adunanza del 20 gennaio 2022
Intervento di  Marco Signori,  consigliere-capogruppo di  Provincia  Progressista,  per  il  punto 2
all'ordine del  giorno "Comunicazioni  del  Presidente della  Provincia",  di  cui  espressamente si
richiede l'inserimento o l'allegazione a verbale

Par doveroso, essendo io nuovo di qui come la lista per la quale fui eletto, dedicare qualche parola 
a una presentazione nell'auspicio di una successiva reciproca più approfondita.

Mi era parso garbato chiedere, ancora il 28 dicembre scorso, la disponibilità del Presidente a un
breve incontro di presentazione istituzionale. Trascorse tre settimane ci ritroviamo direttamente in
Consiglio e quindi tale richiesta è superata dai fatti. 

Della lista,  della quale sono qui modesto portavoce, la stampa ha prevalentemente fornito un
inquadramento non corretto. Il sito della Provincia, pure. Anche ieri. 

La  lista  è  dichiaratamente  e  genuinamente  civica.  La  animano  elette  ed  eletti,  e  militanti,  di
appartenenze  diverse.  Taluno,  anzi,  senza  appartenenza  alcuna.  Tale  è  anche  il  profilo  di  chi
semplicemente la sostiene. Essa include, fra gli altri, anche elementi ancora riconducibili al M5S, o
M2050 come si  chiama adesso.  Che  vi  partecipano,  come  ogni  altro,  a  titolo  esclusivamente
personale e senza chiedere il permesso ai genitori. Vi partecipano militanti della sinistra storica
così come civici puri. Chi vi parla, pur vicino alla componente parlamentare di Alternativa, è per
ogni effetto indipendente. Non è, la lista, una federazione di forze politiche ma una comunità di
cittadine e cittadini consapevoli.

Civica  peraltro  non  vuol  dire  astratta  dalla  politica.  Si  fosse  meramente  inteso  scalare  una
posizione in Consiglio provinciale sarebbero state ricercate altre possibilità di intesa tecnica con
una qualunque delle  due componenti consolidate  oppure con altri,  che avevano forse  un po'
troppo frettolosamente annunciato la propria discesa in campo. 

La  lista,  viceversa,  ha  inteso  darsi  un  perimetro  distinguibile  che  si  trova  definito  nel  suo
programma e dunque, con rispetto di tutti e soggezione di nessuno, abbiamo inteso metterci in
corsa per poter esprimere in autonomia e senza vincoli di sorta le nostre idee.

L'iride  che  figura  nel  simbolo  della  lista,  per  quanto  possa  essere  da  taluno  superficialmente
scambiata con altre, nel numero e nella disposizione dei colori è propriamente quella adottata dal
1925 al 2001 dall'ICA, l'Alleanza cooperativa internazionale fondata nel 1895.

Cooperazione in antitesi a competizione, solidarietà in antitesi a concorrenza, comunità in antitesi
a individualismo. Sono valori distintivi nei quali ci riconosciamo.

Non siamo qui  per omologarci.  Ci  compete il  diritto-dovere di  controllo che in tutti gli  organi
elettivi  è assegnato alle  minoranze.  Collaboreremo in questo,  se ci  sarà consentito,  con l'altro
gruppo di minoranza.

Intendiamo però anche esercitare l'iniziativa, per quanto potremo, in ognuno dei modi possibili.

Ci impegneremo in particolare sui temi della salute, dell'ambiente, del lavoro, del sociale, delle
pari opportunità di genere, di una rigorosa legalità e di una più forte e partecipata democrazia di
prossimità.
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Siamo naturalmente aperti a collaborare  laddove su temi specifici  se ne determini  l'occasione
anche con l'attuale maggioranza.

Una collaborazione effettiva richiede il concorso di almeno due parti e il ruolo di minoranza si può
esercitare in isvariate maniere. Non poniamo pregiudiziali, valuteremo dai fatti quali gradazioni
assumerne.

Siccome ci sta a cuore ogni  azione idonea a valorizzare tutti i territori della provincia allo stesso
modo,  con  particolare  riguardo  a  quelli  che  per  loro  caratteristiche  necessitino  maggiore
attenzione,  sosterremo in  particolare  le  necessità  non sempre  adeguatamente  corrisposte  dei
comuni della montagna. Ne approfitto anzi personalmente congratulandomi col Consigliere Elio
Ivo Sassi per la significativa affermazione ottenuta.

In quanto a ciò che il Presidente ha testé comunicato, egli ovviamente agisce esercitando le facoltà
che la Legge attribuisce al suo ruolo, per cui nulla quaestio. Ci sarebbe parso significativa di una
svolta  di  metodo  la  nomina  alla  vicepresidenza,  che  integra  un  ruolo  non  di  gestione  ma  di
garanzia, a un esponente di minoranza - e non intendiamo del nostro gruppo, che è il più piccolo
dei due. Così non è stato e ne prendiamo serenamente nota.

In ultimo, in vista di questa adunanza avevamo depositato una interrogazione a tema alla quale
sarà data risposta non oggi. Ce ne fu cortesemente data una motivazione della quale prendemmo
atto  adeguandoci.  Per  buona  memoria  va  nondimeno  sottolineato,  a  prevenire  che  un  tal
precedente possa venire invocato in futuro, che il Regolamento dispone diversamente.

Avevamo  anche  depositato  due  ordini  del  giorno,  uno  relativo  all'art.  6  del  disegno  di  Legge
annuale mercato e concorrenza 2021 e l'altro all'adesione della Provincia all'anagrafe nazionale
antifascista istituita dal comune di Stazzema. Anch'essi sono stati rinviati alla successiva adunanza
e questo è tecnicamente entro i termini regolamentari. Ci sarebbe sembrato opportuno sottoporli
agli altri capigruppo per una eventuale sottoscrizione comune ma non ci fu possibile conoscere il
nome del capogruppo di maggioranza. 

Non essendo stati inseriti nell'ordine del giorno di oggi dobbiamo supporre, per regolarità, che non
siano a conoscenza delle consigliere e dei consiglieri. 

In quanto al primo esprimiamo delusione e rammarico per non averne potuto discutere oggi in
quanto il DDL annuale mercato e concorrenza 2021, che tocca assai in profondità il ruolo stesso
degli enti locali, notoriamente già è in discussione presso la decima commissione permanente del
Senato (Industria, commercio, turismo) in sede referente. In comuni come Reggio Emilia e il mio
stesso,  Bagnolo  in  Piano,  i  rispettivi  consigli  hanno  approvato  e  trasmesso  alle  competenti
istituzioni  documenti con osservazioni  critiche. Discuterne qui  eventualmente a giochi  già fatti
sarebbe  ovviamente  inutile  e,  se  ciò  forse  potrebbe  sollevare  qualcuno  dall'imbarazzo  di
esprimersi, non ci parrebbe un edificante esercizio di partecipazione democratica. 

In quanto al secondo, guardando a ciò che è divenuto il 14 luglio per la Francia abbiamo sempre
pensato che il  riconoscersi nei  valori  costituzionali  nati dalla Resistenza dovrebbe costituire un
elemento unificante della Patria e del  popolo italiano al  di  là di  ogni altra divisione di parte e
quindi auspichiamo la più ampia convergenza invitando tutti i gruppi consiliari a sottoscriverlo. Il
tema  peraltro  non  sembra  così  complicato  da  necessitare  lunghe  ponderazioni.  Ecco,
apprezzeremmo  maggiormente  chi  in  franchezza  esprimesse  la  propria  contrarietà  di  chi  si
prendesse pure del tempo per decidere.
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 2 DEL 20/01/2022

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 10/02/2022

Reggio Emilia, lì 10/02/2022 IL RESPONSABILE

F.to TIRABASSI ALFREDO LUIGI

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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